

八年后再进决赛

球王的最后一块拼图

如果把一名足球运动员得到荣誉的过程比作一个拼图游戏,当世界足球先生、金球奖、联赛冠军、欧冠冠军、奥运会金牌、美洲杯冠军等等重量级奖项,满满当当地拼在面前,各种赞美早已不绝于耳。

但因为拼图的人叫梅西,就永远有人提醒:看!世界杯那里,他还空着!

八年前的里约热内卢,闯进决赛的阿根廷队被德国队击败。赛后,梅西曾深情凝望大力神杯。对2014年的梅西来说,与奖杯擦肩而过的距离,这么近,却又那么远。

八年后,卢赛尔新城,阿根廷队以3比0击败克罗地亚队晋级决赛。3比0,也是俄罗斯世界杯小组赛上两队相遇时的比分,只不过这一次胜负方已经反转。

在这场复仇之战中,梅西的表演堪称惊艳。阿根廷队的首粒进球,来自于梅西主罚的点球。紧随其后的第二粒进球,他在攻防转换中送出了关键传球。下半场,梅西上演梦幻舞步,在克罗地亚队后卫格瓦迪奥尔贴身紧逼之下,为阿尔瓦雷斯送上了“世纪助攻”。

六场比赛,五粒进球,四次全场最佳,此外还送出三记助攻,第二次挺进世界杯决赛,距离职业生涯重要奖项大满贯仅仅一步之遥。

这就是梅西,用复刻马拉多纳“扛”着阿根廷队前进的方式,在一步一步成为、甚至超越着马拉多纳。

打进对阵克罗地亚队一役的点球后,梅西代表阿根廷取得世界杯进球的数字到达了11粒,超过巴蒂,独居阿根廷队史第一。卡塔尔世界杯决赛将是梅西第26场世界杯比赛,也将超越马特乌斯的25场纪录。已经单届打进5球的梅西如果决赛再进球,还将超越1986年的马拉多纳。

世之奇伟、瑰怪、非常之观,常在于险远,而人之所罕至焉。

当你在足球世界里到达了“人所罕至”的境地,回报给你的就是每一次登场、每一粒进球,几乎都会有一项历史纪录记在你的名下。

“我没有见过马拉多纳、贝利的球王之路,但梅西告诉我成为球王需要什么样的标准。”一位球迷在赛后给出的评论引发众多网友共鸣。

对于不少球迷而言,无论是否能够捧起大力神杯,梅西已经成为他们心中的当代球王。但当阿根廷队七战功成之时,梅西球王称号的加冕,会更加无可辩驳。

18日的卢赛尔体育场,阿根廷队将争夺大力神杯。

届时,梅西迎来最后一次把他的拼图游戏拼到完整的机会。

因为在14日,梅西确认,卡塔尔世界杯足球赛决赛将成为他的最后一场世界杯比赛。请给予阿根廷队足够的运气吧!梅西以及阿根廷队全队,也请再努力一场。让球王实至名归。

(新华社多哈12月13日电)



莫德里奇(右)与梅西在比赛中。

梅西战「魔笛」

轰动天下的决战刚过,比朋友更值得尊敬的对手倒在绿茵场,倒在了梅西脚下。

一轮明月,挂在卢赛尔体育场“大金碗”的碗沿上。90分钟的战斗,阿根廷队3比0战胜克罗地亚队,挺进卡塔尔世界杯决赛。

莫德里奇捂着受伤的鼻子,走下场地。“魔笛”曾经存在过,留下世间最纯粹、最坚韧的足球;“魔笛”又无奈离去,带着忧郁、孤独和骄傲。

赛前1小时,莫德里奇走下克罗地亚队大巴,他一头棕黄色乱发,深深的法令纹,深眸有光。他把耳机线卷在手机上。此刻起,必须心无杂念。

梅西最后一个走下阿根廷队大巴,他夹着一只黑色小包,眉头微蹙,全程无笑,络腮胡盖住了嘴。

克罗地亚队开始踩场,现场响起了中文歌曲《孤勇者》的旋律:“谁说站在光里的才是英雄……”似是一种隐喻——没有站在胜利荣

光中的人,也是英雄。

赛前40分钟,两队出场热身。球员通道上,“格子军团”把站在最后的莫德里奇推到最前,让他带头出场;梅西则稳稳走在阿根廷队第一个,进场前,他还回头清点了人数。

现场大屏介绍出场队员,当念到10号梅西、10号莫德里奇时,全场都报以高分贝尖叫。

比赛即将开始,莫德里奇头上多了一根细细的黑发带,他望向天空,捋了捋唇边美髯,深吸一口气,跑向自己位置。梅西则紧锁眉头,站定后,等待开球。

哨响。这是两队队长的世界杯关键一役,赢家将进决赛,可能捧起大力神杯。

当35岁的梅西碰上37岁的莫德里奇,一个状态火热,赛前已进4球,还有2个助攻;一个发挥稳定,场均铲球数、拦截数均位列中场球员之首。

开场后20分钟,双方都在不停试探,两队攻防转换快,身体对抗强,各自都有一次射门。

阿根廷队很快迎来第一个球,阿尔瓦雷斯突入禁区,被守门员扑倒,裁判给了“黄(牌)点(球)套餐”。

梅西自信地走上点球区,没有丝毫犹豫,爆射,球门上角,全场沸腾。守门员无奈地抱球,摊手,摇头。梅西则张开双手,迎接队友庆祝。

这粒进球,也让梅西的世界杯总进球数达到11粒,超越前辈巴蒂斯图塔,位列国家队首位。

开和的阿根廷队很快迎来第二球,阿尔瓦雷斯千里走单骑,一连晃过两名防守队员,完成踢墙式配合,最后他胸部卸球,右脚挑射入网,动作行云流水,一气呵成。

30多分钟就取得了两球领先,梅西的愁容慢慢舒展。

中场哨响,莫德里奇快步走进球员通道,汗

水从发梢滴落。梅西也喘着粗气走进更衣室,鼻头全是汗。

下半场入场时,梅西轻松地嚼起了口香糖。莫德里奇微微摇头,下半场必是硬仗,还能力挽狂澜么?

留给克罗地亚队的时间不多。莫德里奇急了,为救球,他宁被撞出边线;发任意球,他选择直接射门,但“魔笛”的体力已明显不支,毕竟前两场球,全鏖战至点球大战……

而阿根廷队,两球领先后却越战越勇,不停玩命奔跑,积极逼抢,因为他们知道,下半场开局最容易被扭转乾坤。

第69分钟,梅西再次上演盘带秀,沿右路边线带球突入禁区,助攻阿尔瓦雷斯推射破门,3比0,“格子军团”彻底蒙了,一切已成定局。

兴奋的梅西脖颈发红。瘦弱的“魔笛”垂下了头。

莫德里奇还在接应、跑动、铲球、拦截,为自己最后一届世界杯挽尊。他的一脚射门,踢到了防守队员身上,球折返打到了他的脸,“魔笛”赶紧捂住变红的鼻子……第81分钟,“魔笛”被换下,“传奇大师”收到了全场掌声,下场后,他跟替补队员击掌,坐下后悲伤掩面。

终场哨响。梅西笑出了鱼尾纹,他加入了狂欢队伍,对着看台球迷又蹦又跳。“魔笛”整理衣裤,慢慢站起身,似已燃尽了最后的灯芯。他走向场中央,完成告别。

当莫德里奇离开球员通道时,他一直双手捂脸。你无法分辨那是失落的哭泣,还是被球打疼了鼻子。伤痛,终成最好的伪装。

大屏幕上出现了率先挺进决赛的球队,当国旗出现,梅西和队友们指着对战图,大笑。

(新华社多哈12月14日电)

阿尔瓦雷斯:梅西身边的“布鲁查加”

冲刺,冲刺,不停地冲刺。阿尔瓦雷斯用他不停歇的脚步,冲垮了沉稳老练的克罗地亚队。

第34分钟,高速前插反越位成功,突入禁区制造点球;第39分钟,反击带球长驱直入,混战中弹射破门;第69分钟,后排高速插上接应梅西传球,为阿根廷队锁定胜局。22岁的“小蜘蛛”,成为史上第二位能够在世界杯半决赛打进两球同时制造点球的球员。

“他一直在不断进步,成长非常快。他拼搏、奔跑、冲击,他创造了机会,整届赛事他都是一名非常重要的球员,他配得上成为全场最佳。”被国际足联评为全场最佳的梅西赛后盛赞了这位年轻队友的表现。

刚到卡塔尔时,阿尔瓦雷斯仅仅只是一个去年才完成国家队首秀,为球队出场不足10次的新秀。六场比赛过后,他摇身一变,成为35岁的梅西身边最好的帮手。

虽然身高只有1米7,但跑动积极、活动范围大、带球能力强,这正是阿尔瓦雷斯得名“小蜘蛛”的原因——形容他在场上

“有八条腿”。从今年夏天加盟英超豪门曼城,到年底的世界杯大放异彩,“小蜘蛛”逐渐变成了真正的“蜘蛛侠”。

梅西在年轻时被人们称为“小跳蚤”,有着和梅西相似的绰号,阿尔瓦雷斯一直视梅西为榜样:“梅西是我从小到大的偶像,我从小就梦想能和梅西一起在国家队踢球。”

现在梦想成真的阿尔瓦雷斯,要和他的偶像一起,朝着所有阿根廷人的梦想发起冲击了,他们距离冠军只有一步之遥。“我们要试图踢出一场伟大的比赛,努力去争取一切。”他说。

1986年的马拉多纳身旁,也有一个叫布鲁查加的小个子球员,那年的世界杯决赛,他接到马拉多纳助攻,打进绝杀球。

18日的卢赛尔体育场,阿尔瓦雷斯会成为梅西的那个“布鲁查加”吗?

(新华社多哈12月13日电)

本版图片均为新华社发